

杜月笙二三事

錢孫李

杜月笙是由幫會起家，而且是運用所標榜的行俠仗義，抑強扶弱的宗旨，始終成為幫會中的維繫和共信的信條。可是因為吸收的份子過份複雜，以至內部參差不齊，上焉者將起來成為「聞人」，下焉者成為三百六行以外的「吃白相飯」的流氓。一為流氓，不僅不再是「路見不平，拔刀相助」的俠客，而是專門誤強凌弱，魚肉良民的黑社會分子了。

杜月笙能夠以最低微的角色——打手的身份，爬起來成為幫會中的領袖之領袖，成為上海的「大亨」中之「大老闆」，還是在於他最初的基本建立得好，他拚性賣命，輕財重義，肝胆照人，受到幫會裡的重視，伙伴們的崇拜。他在向上爬的時期，又能盡量利用租界的特殊地位，複雜的環境，充份發展。因此，在他的全盛時代，他成為銀行家，工業家，大商人，並且插足文化方面，成為新聞企業家，很多學校的董事。他在成功以後，努力擺脫他的江湖氣，尊禮學者文人，讓他的知識水準不斷地提高，所以在他五十歲以後，從他的外表去，極像個老學究。

他在成功以後，不管他怎樣在外表上改變他，以至杜月笙為止，在意義上來說，可說是前不見古人，後不見來者的。這裏且舉出他的二三事。

日本東北發動了一二八事變，義勇軍在東北有一個時期蓬勃發展，但助成這個趨勢的，杜月笙的力量貢獻得最多。當時義勇軍需要的第一是金錢上的支持，其次是糧秣彈藥的接濟，所有這些東西，上海成為供應的中心，而杜月笙又成為上海的重心，出錢，出力，奔走，策劃。

其後日本在上海發動一二八戰役，杜月笙更利用了他的多種關係，徵集物資，發動慰勞，讓在前方浴血苦戰的將士。獲得精神上的鼓舞。八一三全面抗戰一開始，他更盡了支援前線的任務，以致日本人的特務。一天到晚在搜索他

杜月笙是由幫會起家，而且是運用幫會關係空前成功的人物。幫會的前身，原是由於江湖好漢的秘密結社，逐漸擴大形成的。

但不論如何在形式上演變，而他們所標榜的行俠仗義，抑強扶弱的宗旨，始終成為幫會中的維繫和共信的信條。

可是因為吸收的份子過份複雜，以至內部參差不齊，上焉者將起來成為「聞人」，下焉者成為三百六行以外的「吃白相飯」的流氓。一為流氓，不僅

不再是「路見不平，拔刀相助」的俠客，而是專門誤強凌弱，魚肉良民的黑社會分子了。



洪門信條
以義氣團結
以忠誠救國
以義俠除奸

THE CHINESE TIMES
established in 1907, is the
oldest Chinese newspaper
in Vancouver. Published
every day except Sundays and holidays by The
Chinese Freemasons in
Canada's Publishers Ltd.

，却能吸收空中的電磁力發動，見者驚異。

俞傅師特強炫技

★ 小新聞 ★



房業 次 廉 棲
售發有均房業各及

眼鏡完

PITMAN
OPTICAL
LTD.

地
址
734 Granville St.
Vancouver Block
MU 5-0928
MU 3-2948

地
下

178 East Pender St.

Vancouver 4, B.C.

MU 3-1734

New Chungking Restaurant

178 East Pender St.

Vancouver 4, B.C.

MU 3-1734

新重慶酒家

雲城頂瓜瓜

大謙兼小酌

隨時可應駕

厨師熾易牙

●

男女合用保養 Golden Wheatol Com-

實是良保劑 每樽五元

風濕或腦炎痛膏或四肢痛 諸用

Golden Headache & Pain Tablets

(HP) 真有靈效 百粒一元

胃部不舒服，胃酸，胸口不自然

請用 Golden Stomach Tablets 效果甚

五十粒一元。百粒一元。三百粒五元

Royal Jelly Tablets：廿五粒五元。一百粒十五元。注意字號

也，以愈樂江破壞武林規矩，乃即至愈

前質問，其何故試譏其師，愈聞言冷笑

曰，「試譏又如何？」。猪肉貴更火上加油

，即竄出門外，約其出來講手，愈樂江

隨之躍出，豬肉貴首先搶攻，一個「單

龍出海」，便向愈樂江之腹部打至，愈

躍步後退，連隨一個挾持，向豬肉貴之

左肋挾進，豬肉貴馬上以左手沉橋，直

迫挾持，右手即以標指捲槍目，愈側首

避過，舒左掌，擺來橋，左手抽拳，復

向上進攻，此式名為「索橋衝擊」。猪肉

貴急縮右手，向上招架迎拳，詎愈右拳

，已奔向豬肉貴面前，豬肉貴亦退左手，

避過，舒左掌，擺來橋，左手抽拳，復

向上進攻，此式名為「索橋衝擊」。猪肉